

# 浮山县统计局

## 2023年度法治政府建设工作报告

2023年，在县委县政府的坚强领导下，在县司法局的指导下，我局深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于统计工作的重要讲话指示批示精神，坚定不移推进依法统计、依法治统，结合我局工作实际，现将我局2023年度法治政府建设工作报告如下：

### 一、主要举措和成效

#### （一）依法履行统计职能，做好经济运行监测。

紧紧围绕县委、县政府和市统计局重大决策部署，以提高统计数据质量为中心，以改革创新为主线，依法履行统计调查、统计分析、统计监督职能，做好经济运行跟踪监测和分析预警。

#### （二）以统计执法为抓手，提高统计数据质量。

我局充分利用统计数据核查、统计执法检查、“双随机、一公开”监管工作，常态化开展统计执法检查工作，对发现的违法线索坚决予以查处，有效提高了统计数据质量。

#### （三）持续强化人员力量，提高统计服务水平。

我局不断强化法治学习，局长、副局长带头学习统计法律法规知识，不断丰富各专业工作人员的统计法律法规知识储备。副局长亲自负责法治工作，进一步提高了法治工作水

平。同时随着统计形势的变化，对统计法治工作人员提出了更高的要求，不但要熟悉统计法律法规，还要具备投资、工业等统计专业能力，才能在统计普法、执法检查等工作中得心应手，我局还注重提升统计业务能力，发现问题，找出线索，持续强化统计人员专业水平。

#### （四）开展普法宣传教育，不断丰富宣传方式。

除了每年的统计开放日、普查宣传日等例行宣传以外，注重创新宣传方式方法，通过制作宣传片、电视飘字等方式，线上、线下宣传相结合，扩大普法宣传范围，提高群众对统计法律法规的知晓度。

### 二、存在的问题和原因

存在的问题：要进一步充实统计执法人员力量。因统计执法人员资格的限制，我局目前暂无统计执法人员，每年开展统计执法检查需向上级申请统计执法人员来我县开展统计执法检查。

### 三、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况

党政主要负责人深入学习贯彻习近平法治思想，贯彻落实习近平总书记关于法治建设的重要指示和省委依法治省重要决策部署，贯彻落实党中央关于全面依法治国的重大决策部署和省委推进法治山西建设重要举措，带头尊法学法守法用法。

一是对法治政府建设重要工作亲自部署、重大问题亲自

过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办。今年我局对9个法人主体进行了执法检查，对3个法人主体做出了行政处罚，进一步提高了统计执法的严肃性。

二是牢固树立依法治国理念，努力增强法律意识，不断增强依法办事的能力，坚持依法治统，履职尽责，为服务县域经济发展贡献统计力量。

#### 四、下一步打算

今年，我局在法治政府建设中做了一些工作，但对照县委依法治县办的工作要求，还存在一定差距，在今后的工作中，从以下几方面入手。

(一) 加大统计法治保障力度。深入贯彻落实习近平总书记关于统计工作的重要指示批示精神，把防范和惩治统计造假作为首要政治任务，强化主体责任落实。严肃查处统计违纪违法行为，加强典型案件通报和曝光。

(二) 加强行政执法规范化建设。按照上级部门统一执法检查要求，积极开展“双随机”执法检查工作；按照市场监督管理局执法检查“双随机、一公开”要求，制定2024年统计执法检查实施方案和工作计划；积极开展统计执法检查及数据质量核查，加大对统计违法案件查处力度，及时曝光统计违法典型案例，提升震慑力。

2024年，我局将严格按法定程序、在法定职责权限范围内开展统计工作，合理安排统计任务，加强统计数据质量核查，确保统计数据质量。着力促进统计人员特别是领导班子

成员牢固树立法治意识，不断提高运用法治思维和法治方式解决问题的能力。

## 五、对全县加强法治政府建设的意见、建议

(一) 进一步深入学习贯彻统计政策法规。加大统计法律法规的学习宣传力度，持续将统计法律法规纳入县委党校培训内容，在电视台播放统计法律法规宣传片，利用多种途径加强统计法律法规宣传，维护统计机构和统计人员依法行使统计调查、统计报告、统计监督职权，为推进统计执法检查“双随机、一公开”创造更加有利的法治氛围和社会环境。

(二) 严格规范统计执法工作程序规定。坚持实事求是、客观公正、统一规范、文明执法、高效廉洁原则，严格规范工作程序，依法对有统计违法行为的单位和个人进行处分处理，并及时在信用临汾等平台公示。严格贯彻有法必依、执法必严、违法必究的方针，坚持预防、查处和整改相结合，坚持教育与处罚相结合，依法查处统计违法案件。

## 六、其他需要报告的重要事项

无需要报告的重要事项。

